

МОЛОДАЯ РАДЬ

№ 38-39
(82-83)СРЕДА
19

декабря 1923 г.

Адрес редакции:
Н.-Новгород, ул. Я. М.
Свердлова.

Телефон 8-20.

Цена 5 коп.

Еженедельная газета Рабоче-крестьянской молодежи.

Орган Нижегородского РКСМ.

От редакции.

Настоящий номер, составленный целиком по материалом политпросветотдела Губкома РКСМ, предполагался первоначально к изданию в виде отдельного приложения к „Молодой Рати“. По причинам материально-бюджетного порядка вскоре пришлось от этого отказаться и выпустить в настоящем виде.

Следующий номер будет двойным (№№ 40-41), выйдет в 20-ти числах и закончит собой подписку истекающего года. Во избежание перерыва в доставке предлагается всем организациям и отдельным товарищам заранее позаботиться о возобновлении подписки на 1924 год (см. условия на стр. 6 и в „Нижегородской Коммуне“).

УРОЖАЙ.

Как у попа Ипата
Не борода—лопата.
Расправивши ее оплывшую рукой,
Печальных мужиков намедни
В конце обедни
Поп речью потчивац такой:
„Ох, вижу: в помыслах мирских погрязли все вы.
Не богомольцы вы весной.
Все только думки про посевы:
не побил бы град, а не спали бы зной.
Почто мятется и плачется вскую?
Бог видит нашу скорбь и всю нужду людскую,
Казня и милуя нас, грешных, поделам.
Не судьи мы господней воле.
Идите же со мною в поле,—
На всходах отпоем молебен всем селом.
И ущедрит вас бог зерном по вашей вере,
И будет хорошо приходу и попу.
С вас много ль надо мне: с копени по снопу,
Аль с закрома по мере.“

Читатель, не мудри и зря не возражай.
Поп линию свою ведет примерно:
Помолимся,—и будет урожай—
У мужиков? Бог весть! А у попа—наверно.
Демьян Бедный.

РАЙСКИЙ ВЫКУП.

Клим Титкин с черного крыльца
Ввалился к батюшке Ипату:
— Так, мол, и так, прошу похоронить отца.
Поп перво на перво заводит речь про плату:
— Принес десятку что-ль?
Клим заартачился: „—Позволь!
Помилосердствуй батя! Что ты!
Довольно будет и шести.“
— Шести?! О, господи, прости!
Какие могут быть тут счеты?—
Стал горячиться поп: „Восчувствуй, жадный зверь:
Душа родится, поди-ко-ся, теперь
Мытарство страшные проходит и мученья,
Ты же ей, злодей, подать не хочешь облегченья?!"

Что, ежели-б попам ключи от райских врат?!

Богам для райских благ в деньгах бы не
скупился.

Зато по бедности-б наш брат
До рая ввек не докупился.

Демьян Бедный.

Эти басни рекомендуется использовать не только для декламации, но и для инсценировки. Кроме них могут послужить также следующие его же басни: „Крещение“, „Паки и паки про поповские врачи“, „Поповская камаринская“, „Науки и муки“, „Попы-трутчи живут на плаутни“, „Преображенье“, „Бесы игравые“, „Ключ бездны“, „Сборник сочинений в одном томе“.

ВЕСЕЛАЯ БУФФОНАДА
О ТОМ КАК ЖИТЬ НЕ НАДО.

Акт 1.

Сцена. Квартира священника. Комната. Стол, диван, стулья. На стенах портреты архиереев и прочих архимандритов, между ними лубочная картина: царская фамилия; принимает посланника от Аглицкого короля, в красном углу иконы, возле граммофон. Двери—справа, слева и напротив. На сцене пусто. Из за кулис доносится напевающий голос.

Голос.

В шапке золотого литья
Старый русский великан,
Поджидал к себе....
(Двери с треском раскрывают-
ся. В комнату вваливается поп.
Борода мочалой. На голове ску-
фейка. Сильно под хмельком.
Потирает руки. (Поет).
Поп Вавила. (Солнце всходит и
заходит).

Солнце всходит и заходит,
Служба кончилась давно,
А во мне хмельное бродит
Монопольное вино.

Эх—да эх

Монопольное вино.
Как зашел к куму Сысою
Вспрыснуть божий слова,
Закусили колбасою
Закружилась голова.

Эх—да эх

Закружилась голова.
(Пускается в пляс, топчется
размахивая руками на одном
месте. В противоположных дверях
показывается попадья. Рас-
торопная, лет 25. Подол подог-
нут. Лицо раскраснелось, наб-
расывается на попа. Крикливо
поет).

Попадья. (Во саду ли, в огороде).

Не зазорно ли Вавила,
Пьешь весь день без мерки,
Без мучицы будем милый
Скоро мы наверное.
Нет ни сала,—ни канусты
От картохи—крохи,
Да в кладовке все пусто
Заедят нас блохи.

(Во время пения попадья под-
крадывается поп, кричит ей на
ухо).

Поп.

Ку-ка-ре-ку
(хлопает по плечу ее и поет:
„яблочко“).

Эх, ты мать попадья,
Малохольная,
Не пропали дураки
Богомольные.

(Игриво щипает ее).

Помолчи, знаем сами,

Как с иконами.

Будешь мать ты с огурцами,
Да с солеными.

(В дверь входят: старушка,
мужик в чайке, девочка лет под
10. В руках у всех разная снедь.
Кланяются. Чайка громко смор-
кается в платок, аккуратно скла-
дывает его. Поют хором, кроме
попа и попадьи).

Хор.

Всем полны, полны наши ко-
робушки
Принимай без лишних слов,
Помолись за наши за голо-
вушки,
Помолись за дураков.
Притаски все исправно мы
Только ложки нет для щей
Ты от бога нам поставлен.

Попадья.

Ты по праву всем владей.
(Выскакивает старушка, жад-
но целует руку попа, сует ему
цыпленка. Поет.)

Старушка.

Цыпленок жареный
Цыпленок вареный,
Я сберегла тебе отец,
Его цоила
Его кормила,
(захлебываясь).

Отец Вавила,
Отец Вавила,
Бери отец

Для жирных щец,
Молись же богу
За нас помногу,
За стадо божьих овец.

Поп. (свирепо толкает попадью
в бок, шепотом),

Тащи на кухню

Чтоб ты опухла,
(к старухе поднимая палец к
потолку).

Се пригодится нам для щей.

(Попадья собирает приноше-
ния, собирается уходить. Из за
Чайкиной спины высекивает
девочка. В руках мука. Поет
попу).

Девочка.

Моя мама спекулянка,
Шлет тебе муку,
За усошего братишку
Помолись Луку.

Говорила еще мама,
Ври как попадья,
Будешь девкой выйдешь замуж
Тоже за попа.

Попадья. (Ночка темная).

Ох, ты девка,

Лупить мало,

Коль смогла бы

Разорвала.

(Дерет за уши).

Погляжу я,

Дай-ка-сь ухо,

Отдеру я

Что есть духу.

(Девочка плачет, вырываясь
бежит к дверям, сталкивается с
пьяным мужичком).

Пьяный мужичен. Поет. (Шубу
блохи заедят).

(Ставит на стол лукошко
и цыпленка).

Здравствуй поп и попадья,

Принимайте яйца,

Колбасы нет у меня

Вы не удивляйтесь.

Как под праздничек святой

Мы да с Андрианом,

Закусили колбасой,
Дюже были пьяны.
Ты прости святой отец,
Что без колбасы я.
Поп. (Сочувственно ухмыляет-
ся, подает мужичку огурец).
На-ко, милый, огурец,
Оба мы святые.
Попадья. (Руки в бока, с ного-
дованиею к публике, поет).
(Я теперь уж не твоя).
Ну и гости, чисто черти,
Поскорей бы избавиться,
Наливались святые
Как вам это нравится.
(Гости испуганные пятятся к
дверям, низко кланяются, поют
хором, кроме попа и попадьи).
(Понараспути Вака ходишь).
Нанесли мы вам поддержки,
Яйца, масло, кур для щей,
Ах, подарки, лучшей марки,
Все от божьих детей.
Будьте батя, вы здоровы,
(К попадье).
Не гневайся попадья.

Пьяный мужичен.

Привезем сие корову
Ради праздничного дня.

(Поп ложится на диван, ика-
ет, попадья накрывает стол, ста-
вит на стол графину и т. д.).

(Сцена темнее. Снова свет. В
двери входят: рыжий человек с
бороденкой, псаломщик шепеля-
вит. С ними их жены: жена ры-
жего поет).

(Иванов Павел).

Вот так черти нанесли,
Нанесли, нанесли.
(Мужья басом).

Да.

Псаломщица. (жене рыжего).

Мы бы с вами напекли,

Напекли, напекли.

(Мужья). (Немой разговор: са-
дятся за стол, за сценой пою-
щие голэсы: (Щедрик-вареник).

Поп с попадьей,

Прочие гости,

(на сцену входят несколько
подростков, калядчики с рожде-
ственской звездой).

Славим Христа мы.

Корочку бросьте,

Как в Вифлееме

Христос народился,

Песни споем мы,

Пой, веселися.

Мужчины. (в перемежку).

(Иванов Павел).

Поп.

Надо дать.

Рыжий.

Надо дать.

Псаломщик.

Надо дать.

(Мужчины хором).

Надо дать.

Попадья.

Отчего же..

(женщины подхватывают).

Обижать, обижать, обижать...

Калядчик. (поет).
Вами пальцы пахнут ладоном,
И копеечки не жаль,
Сухари и только надо бы,
И на три гроша печаль.
Ты не думай, попик седень-
[кий],
Что пришли мы на тощак,
Мы наелись мерзлой реденеки
А не жирного борща.
Мы пришли Христовы вест-
ники.

(Все калядчики):
Смотрим мы на каравай,
А теперь за наши песенки,
Пирога ты нам подай.
Поп: (бросает несколько кусков
пирога и поет),
(Маруся отравилась).

Ну и видно, шустер ты маль-
[ченка],
Хоть тебе от горшка три
вершки.

(Женщины хором).

Да, да.

Поп: (продолж. правоучительно).

Только жаль, что не пьешь ты
[водочки],

Шольза была-б тогда велика.

(Мужчины хором).

Да, да.

(Калядчики уходят и поют):

(Щедрик, вареник).
Хлеба и сала надо не мало,
Дайте кто может—

Бог вам поможет.

Поп: (встает, поднимает обе руки).

(Церковный мотив).

Радуйтесь, братие,
Родился Христос.

Благослови господи

Имя твое.

Рыжий: (поет).

А на улице мороз,
Не высунешь нос.

Благослови господи

Люди твоя.

Поп.
Чуть попляшет господня
[семья].

(Берутся за руки, пляшут,
граммомон играет на мотив:
Ужасно шумно в доме Петер-
сона):

(Все кричат).

Ужасно шумно упала Вавилы,
Здесь рождество спрятано—

Во весь дух.

Подмочили водкой рыло,

Пляшем и кричим. Ух!

Поп с попадьей.

Мы с попадьей пляшем очень

[ряко],

И богомольник славим ду-

[раков].

Ох! жалко, малые карманы,

Миллион собрали-б пирогов.

(Все хором).

Живется нам вольготно,

Мы не тужим;

Не мало дураков

Нам дал господь.

Грядемте братя на ужин

И этим будет сыр народ.

(Застыают).

Занавес.

Акт 2.

(Сцена: Клуб рабочий. На сцене
портреты: Маркса, Ленина и т. д.).

Висит плакат: Религия—опиум
народа. Стол, скамья. На аванс-
цене два огромнейших плаката).

1-й плакат.

Братя и сестра, радайте о

вере.

Чтобы не было смертоубийства

или драк.

По крайней мере, распоряди-
тель Моргинштерн.

2-й плакат.

Сегодня состоится большой

диспут, при присутствии двух
основных религий: церкви от
старой и от живой, при чем

просим снимать галоши, по при-

чине сохранения зала от сырости.

О Тихоне спор также.

Список знаменитостей в середке.

Распорядитель.

(На сцене полутемно. Из за
кулис слышен крикливый при-
ближающийся голос. После фразы
“ша я и спрашиваю”, на
сцену вкатывается Моргин-
штерн, коротконогий, толстый,
сильно жестикулирует. За ним
электромонтер. Моргинштерн
мечется по сцене).

(За сценой слышен шум при-
ближающихся голосов).

Свет! Свет! Свет! Они уже
идут.

(Рабочие уходят).

(Сцена светлеет. Моргинштерн
хватается рукой за волосы, с
отчаянием поет к публике).

Ой, зачем меня мама родила.

(Убегает).

(На сцену вбегает пой Вави-
ла, вырываясь от попадьи и
поповны).

Вавила. (Оглядываясь поет).

В-а-ж-н-о. (Ала-верды).

(Крикит, поднимает палец).
Своей довolen я судью,

Господь грехи мои простит.

“Живые” только беспокоят,
Придется в живчики идти.
Все досконально я узнаю,
Мне мертвым или живым быть.
И как иконы обновляют,
И самогонку как варить.

Попадья и поповна. (Не пуска-
ют его и поют).

Попадья.

(Ах, куда ты паренек).

Ой, не шляйся ты везде.

Не ходи ты.

Чует сердце быть в беде,

Будешь битый.

Поповна.

Как пойдешь ты тятя в спор—

В спор об вере.

Сунут в пузоте топор,

Изуверы.

Вместе. (Кроме попа).

Не ходи отец родной,

Не ходи ты.

Чует сердце быть в беде,

Будешь битый.

Вавила. (Укоризненно).

Ой, вы дуры, дураки,

Дуралеи.

Чтобы осталось от святых,

От мощей их.

Чтобы пихали

Вы бы в рот

Коб не вера.

(Водушевленно. Осторожно).

Порадея я за веру,

Хоть и в меру.

(Сцена все больше и больше
наполняется людьми: священ-
ники, чуки, женщины и друг.

Слышен смутный говор. Вавила

ходит по кучкам, вслушивается).

(Звонок, крики). Тихо.

(За стол садятся несколько свя-

щенников).

Председатель. Прощу не ме-

шать.

Пьяный голос. (Гулумджян).

Начхать,

Гулумджян, гулумджян,

Купил поп баглажан,

Выпил самогонку,

Обновил иконку.

(Свист, крики).

Браво, долой.

Председатель.

Слово про то—порю,

Обновленному.

Обновленский поп. (Голос гну-
сит).

(Ах, зачем нас мама родила).

У нас в религиях,

Ужаснейшая смута.

Вера гибнет, что валюта,

Это есть наш решительный

[бой],

С почдением ада, с бесовской

[тьмой].

Скорей нужно нам всем об-

[единится],

Чтобы похудели, как вобла,

[наши лица].

Тяжелый очень для всех этот

[вопрос],

Но только братия, не надо ве-

[шать нос].

(Считает по пальцам).

Евангелисты,

Талмудисты,

И паписты.

И буддисты

(Подымает руки к потолку).

Дух пречистый—

Дух нечистый,

Голова от вер кругом пошла.

(Все хором).

Ох, зачем нас мама родила.

Обновленский.

Но вера есть теперь у нас

[такая].

Из самых лучших, она одна

святая.

Живая церковь, нас всех к

[себе зовет,

Народ за церковью живой

[лишь идет.

Отбросим к бесу гнилые ка-

[милавки,

Назначим сами себе двойные

[ставки.

Читать экинию мы будем за

[народ.

(Призываю поднимает руки).

За власть Советскую, товари-

СУЩНОСТЬ РОЖДЕСТВА.

(Тезисы для докладчиков).

1. Греко-Римское Рождество.

Нынешнее „Комсомольское Рождество“ является продолжением прошлогоднего. В прошлом году мы установили, почему, как и когда рождаются боги. Оказалось, что большинство богов рождаются 25 декабря (в день зимнего солнцестояния), в яслях в пещере от непорочной девы, Родившимся богам придут поклониться цари, волхвы, пастухи. Вместе с волхвами и царями приходят поклониться ослы и барабаны. Рождение безболезненно, под аккомпанемент небесной музыки и хора ангелов. Обмывает младенца (Будду) имя той бабки-повитухи теплый дождь. Младенец смеется (Заратустра). С самого рождения божественному младенцу приходится спасаться от злых людей и бороться с дьяволом. Иисус с матерью уезжают на осле в Египет, Горус тоже на осле и тоже с матерью спасается от Сета. Магомет на осле уезжает с кормилицей в деревню. Все это сопровождается чудесными снами и видениями. Магомету по дороге кланяются овцы и луна услужливо останавливается каждый раз, как на нее смотрит Магомет. Младенец (подросток, 12-ти лет) проявляет мудрость, около 30-ти лет принимает крещение и приступает к проповеди. Все идет как по нотам, вплоть до того, что Будда, Крикна, Христос имеют одинаковое количество учеников, творят одни и те же чудеса, проповедуют одно и то же учение.

2. Православно-Языческое Рождество.

Но все это происходит давно и не в России. Задача нынешнего Комсомольского Рождества, показать, что и православное Рождество получилось тоже из языческого Рождества. Предшественниками христианства были не только древне-египетские, греческие, римские и малоазиатские культуры, но и религии севера: древне-литовская, древне-германская и древне-славянская религии. За отсутствием письменных памятников мы можем восстановить эти религии и их праздники по обрядам. Так например, русские рождественские и послерождественные обряды совсем не христианского происхождения. Православию пришлось бороться с языческими обрядами, изменять их и приспособливаться к ним. В результате борьбы получилось на три четверти древнерусское языческое Рождество, остальная четверть христианская, т.е. взятая из языческих средиземных религий.

Каковы же эти обряды, которые указывают на языческое происхождение православного Рождества? — Ответ: — бадняк, календарь, рождественский сноп, ряжение, жертвоприношения, кутья гадание, песни, танцы, игры, обрядовые пословицы и поговорки, название — все что мы знаем про Рождество из Евангелия и помимо Евангелия — все это есть языческое. Например:

1. Самые древние названия зимнего солнцестояния: „Матрина ночь“, „Ночь боли“ —

говорят о том, что в это время кто-то или что-то родилось. По верованиям древне-русских язычников в это время зарождался бог Перун и зажигал свою звезду — солнце. Вместе с Перуном возвращались и висходили на землю боги-предки. Эти боги-предки назывались дедками, дядьками у литовцев, святками, бежичами и т. д. Самое название бога „святой подъ Богом“ — показывает, что русские действительно верили в предков, даятелей богатства, так как бог происходит от слова „бахута“, что значит множество, богатство, а „господь“ просто на просто означает господина, хозяина. Поэтому и самые праздники сохранили название „святки“.

2. Встреча богов-предков производилась стариками. Старики исполняли роль жрецов, на них лежала почетная и вместе с тем выгодная обязанность „жрети“, т. е. кормить богов. Для этого собирали по домам каледу. В наиболее просторной „жировой“ избе зажигался путем трения новый огонь. Для нового огня требовался и особый пень, или особое полено, колода, чурка, которая могла бы гореть все праздники и дать побольше золы. Пень переносился с причтами, со снятыми шапками, окружавшимся, обвязывался ховом, обсыпался зерном и обмазывался маслом или жиром. Очевидно, этот пень заменял прежде нынешнюю буржуазную елку и имел жертвенное значение. Этот пень назывался „бадняком“. Вокруг него за отсутствием керосиновых ламп и электричества, собирался во время зимних выног весь род или семья. Место перед печью, в которой горел бадняк, было самым почетным называлось „кутьею“. Этой кутьей угостили гостей-предков. Всякое угождение богам-предкам бросалось в огонь. В более богатых родах (тогда жили родами, большими семьями) имелся особый жертвеник, под названием „калдовница“. Наиболее искусные жрецы назывались колдунами, кудесниками, чертами. Колдун, черт, кудесник — это лица, которые колдуют, т.е. приносят богам жертвы, творят „кудеса“ (чудеса), напускают чары. На их обязанности лежал обряд богослужения, главная задача которого — узнать у богов про будущий урожай, судьбу и семейное счастье. Самое название „год“ происходит от слова „гадать“. Новый год, по предположению ученых, приходил в древней России на святках.

3. Жрецы-старики обязаны были не только гадать, но так или иначе, воздействовать на волю богов-предков. Воздействие это заключалось в магических действиях. Так например, если прийти в дом и щедро рассыпать зерно по углам, то бог рассыплет урожай по полям. Если во время засухи влезть на крышу и побрызгать хорошенко водой, то скоро бог принужден будет побрызгать с неба дождем. Если кому-либо на новый год достанется хлеб с запеченной монетой, то у того полный год будут водиться монеты и т. д. Вот почему с зернами ходили

по домам раньше не только малыши, но и взрослые. Причем для первого визита хозяева выбирали славильщика-посыльщика санми и он назывался „положайником“. Положайник, очевидно, выполнял какие-то греческие обязанности и обозначал приход предков, в этом можно убедиться по обряду выпекания больших пирогов, за которыми прячется или сам хозяин, или жрец.

4. Богов-предков изображали ряженые, они одевались так, как одевались предки, которые не знали дубленых тулов, т. е. в звериные шкуры и вывороченные тулуны. Лицо мазалось сажей. В таком виде ряженые ходили из дома в дом с музыкой, песнями и играми.

5. В числе игр попадаются такие, как похороны покойника и одевание покойником [колядо]. Возможно это есть остаток от человеческих жертвоприношений, которые с течением времени обратились в кощунственную игру против христианства.

6. Песни, музыка, пляски имели в древности серьезное жертвенное и производственное значение. Песни до сих пор воспевают колядку гомиода бога, который ходит по дворам и осматривает сохи и борону. Песни воспевают будущий богатый урожай и т. д. Пляска в древности изображала охоту на зверя, войну, свадьбу и употреблялась при богослужениях.

7. В числе сохранившихся теперь обрядов нужно отметить маскирование чертом. Черт в древности был колдуном, чужого враждебного племени. Одеванье мертвым чертом (демоном) имело в руках жрецов, как пишут ученые, эксплоататорское значение. Черт колдуны запугивали женщин и детей. Существовали даже целые союзы у дикарей, которые в определенные дни одевались чертами, нападали на деревни и брали все, что попадалось. Колдуны обясняли все болезни и несчастья чарами живых и мертвых чертей. Чтобы отогнать эти чары колдуны, явившиеся сам по верованию дикарей чертом, брали с глупых людей изрядную мзду.

8. В общем же и целом рождественские и послерождественные обряды носят ярко выраженный производственный характер. Зола, пепел, сор, зерна, солома, все что накоплялось за время святок в избе и очаге выносилось на поле и засеивалось ради богатого урожая. Остатками кутьи, соломы и зернами кормили скот и кур, чтобы последние были здоровы, давали приплод и яйца. Соломой и золой обкладывали и обсыпали фруктовые деревья.

9. Даже пословицы и поговорки говорят об урожае: „за плод и здравие“, „Ходит Илья и Василья, носит пугу житинную, где махнет там жито растет“.

10. Не можем мы в точности объяснить только, что значили оклички на рождество и крещенье, с которыми боролось православное духовенство. Кликали, говорится в грамоте царя Алексея, Каледу, Усень и Плугу. Под Каледой возможно разумеется бог-предок. Усень воз-

можно произошел от финского Таунсия и слился с Вольки Валяем — со святым Василием Великим. Прежде молились о даровании приплода свиней Таунсию, теперь Васию — разница невеликая. Почему финский Таунсий смешался с русским Василем — обясняется смешением финского народа, языка, обрядов и обычаями русскими. Что касается слова „Плуга“, то оно хотя и сходно со словом плуг, но все же — это нам не дает права категорически что-либо утверждать.

3. Торгово-крепостнический характер.

Итак современное православное Рождество носит явно языческий и материалистический (хозяйственный) характер. Христианское духовенство не только не уничтожило этих обрядов, но их размножило. Оно пыталось создать свою стихириную Каледу, свой маскарад под названием „Праздник дураков и ослов“ и, конечно, осталось в дураках и ослах. Единственную победу удалось удержать духовенству — это забрать в свои руки жреческий, рождественский доход. Вместо жреца теперь стал входить в избу поп. Вместо жреческой каледы население стало платить поповскую каледу. Но было бы наивно думать что население доброхотно стало платить попу „новину“ (каледу). Не менее наивно было бы думать, что поп удовлетворялся бы доброхотными даяниями. Церковь насаждалась сверху вооруженной княжеской рукой. Поэтому дело не обходилось без восстаний и церковных тюрем. На первых порах князья принуждены были поддерживать церковь искусственно раздавая замли и богатейшие рыбные промыслы прикреплять к этим замлям и угодьям крестьян. Вот почему первые русские князья попали почти неголовно в святые. Во время татарского ига и во время так называемого смутного времени, церковь ни в какой материальной поддержке больше не нуждалась: она была самым коренным крепостником и ростовщиком того времени. Духовенство в это время боролось за обладание светской властью, вмешивалось во все политические дела государства и вместо князей производила в святые своих духовных начальников. Начиная с Петра Первого, императоры накладывали на церковь узду и за это ни один император не попадает в святые.

Введенена была православная церковь князем Владимиром, ради торговли с Грецией. Терпелась церковь крепостниками — помещиками тоже ради своих выгод. Церковь создала крепостной уклад и торгово-крепостнический календарь, для сбора с крепостных крестьян весенний яичной разверстки был твердо установлен Великий пост. Для сбора молочной летней разверстки — Петровский пост, для сбора масличной осенней разверстки — Успенский пост, для сбора зимней мясной разверстки — Рождественский Филипповский пост. Кроме этих больших натуральных налоговых постов было введено

47 сред постных и 47 постных пятниц. Всего за исключением других мелких постов, введено было 234 постных дня в году и если сюда прибавить 12 вселенских панихид и 98 праздников того времени, то останется всего лишь 20 непостных и непраздничных дней в году. Но и эти дни приносили выгоду, потому что были мясоедными, свадебными днями. Как видите, календарь был составлен далеко не глупым монахом.

Теперь когда мы перешли от натурально-хозяйственного хозяйства к денежному, число праздников сократилось до 73 и посты потеряли свое эксплататорское значение — вот почему, так называемая „Живая“ церковь и Константинопольский патриарх признали обязательным только Великий пост. На календарь и помимо этого, продолжает носить угнетательный характер. Он весь состоит из святых князей, царей и духовенства. В нем нет ни одного рабочего и всего лишь один крестьянин. В нем нет ни одного иностранных имени, потому что он носит узко-национальный характер. Больше того, имена носят оскорбительный рабовладельческий характер: собака, рыжая лошадь, волк и т. д. Христианский календарь смотрит на женщину жадными глазами развратника, многоженца, рабовладельца: Сладкая, Гладкая Сахарная и т. д.

4. Выводы.

Поэтому необходимо календарь. Рабочий первый шаг уже сделал. Он вскрыл мощи — оказалась труха. Рабочий должен сделать второй шаг: открыть житье святых и там он увидит: святого Илью Муромца, которого никогда не было, царевича Иосифа, который был языческим богочеловеком Буддой и жил за 500 лет до христианства. Там рабочий увидит скопцев, старых дев, проституток, развратников пан и т. д. Необходимо заполнить календарь пролетарскими и революционными именами, удалить клички, двухмысленные оскорбительные имена. Нужно сделать календарь приемлемым для любой национальности СССР. У нас много своих мучеников, у нас есть то, чего нет ни в одной религии, герои труда и революции. Чтобы все это провести в жизнь нужно бороться с религиозными праздниками. Немноги недовольны, что мы празднуем 73 праздника, а не меньше — нужно им дать отпор. Они недовольны, что мы по праздникам устраиваем против них демонстрации и поем карманы. Это вполне понятно. Каждый революционный праздник есть спайка рабочих. Чем больше спаян рабочий класс, тем больше беспокоится буржуазия. Буржуазия выгоняет церковные праздники. Во время церковных праздников рабочий тащит свой заработок в трактиры, непману и там поддается его агитации. Женщины идут в церковь и там поддаются агитации попа, который учит, что нужно любить врагов своих, работать на господ своих не за страх, а за

В христианских праздниках нет ничего христианского Все обряды и легенды заимствованы у языческих верований.

совесть и т. д. Поэтому для нэпмана совершенно безразлично, был Иисус Христос или не был, для него важно, является ли божественный Спаситель спасителем его барышей. Но и помимо этого праздник имеет огромное значение, как день отдыха. Нормально считается: 8 часов на работу, 8 часов на сон, и 8 часов свободных, т. е. $\frac{1}{8}$ суток, $\frac{1}{3}$ жизни рабочий, независимо от того, есть или нет праздник, спит 292 дней в году рабочий стоит по 8 часов около станка. Остается прибли-

зительно 73 дня в году праздничным. Из этих 73 дней сейчас идет борьба. Каждая религия хотела бы, чтобы советские праздники совпадали с ее праздниками. 73 дня — это $\frac{1}{5}$ часть года, значит $\frac{1}{5}$ часть жизни рабочего дня. За 60 лет накопится 12 лет праздников, из них только одна пятая часть идет на революционные праздники, остальные приходятся на церковные праздники. Для верующих совсем небезразлично, когда и как будут праздноваться эти дни.

Что читать из книг по антирелигиозной пропаганде.

1) Логинов. „Наука и Библия“

Популярным языком излагаются наиболее яркие противоречия и нелепицы библии.

2) Рейннер. „Нужна ли вера в Бога“

В этой брошюре выявлен практический смысл религии для господствующих классов и ее

вред для народных масс.
(3) Логинов. „Учит ли добро священное писание.“

Толково и просто доказывается несостоятельность и противоречивость священного писания в вопросах нравственности.

4) Вироль Шарль. „Легенда о Христе“ из-во „Молодой Рабочий“. Популярным языком изложена научная несостоятельность Христианской легенды о рождении Христа.

5) Лафарг П. „На капиталистической катаре“.

Памфлет под ред. Шевердана. Хорошо написанные разоблачающие религиозные верования об Адаме и Еве, непорочном зачарии и обряде обрезания.

6) Браун В. М. „Коммунизм Христианство“.

Из-во „Прибой“. Книга написана кающимися епископом.

7) Древс А. „Миф о Христе“.

Из-во „Красная Нояь“.

8) По Лафаргу „Сказание о непорочном зачатии“.

На рождественский мотив тропаря.

Рождество твое Комсомольское,
Возсиял мира свет разума,—

В небе видим звезду Красную;
Тебя хвалим жизнь мы новую прекрасную,
Тебя хвалим Власть Советская,
Комсомола рать молодецкая,—
Комсомол слава тебе!..

Комсомол растет и крепнет славите,—
Революции идея воплотилася;

Советская власть укрепилася,
Пойте люди и вся земля,

Веселитесь и воспойте людие;

Коминтерн свой прославите,

Коминтерн революцию рождает,

Буржуазия ее боится и трепещет.

Меньшевики и эссеи Коминтерн злословят

Комсомола звездою Красной твердо

Коминтерн бо ради нас с нами он родился, шествует,
Коминтерн слава тебе!

ЧТО ЗА ПРАЗДНИК „НОВЫЙ ГОД“?

Праздновать новый год с 1-го января Россия стала с 1770 г. по приказу Петра I-го. Вследствие этого новый год среди народа является чисто гражданским праздником, с обрядовой стороны он сохраняет и продолжает собою те же святыни, в средину которых он вместили. Ничего нового с собой, в смысле обычаях он не внес. В Западной Европе на 1-е января праздник нового года был принесен Константином Великим, с целью отклонить языческие обряды праздника Р. Х. и приурочить их к новогоднему веселью.

Как видно реформами этими цель достигнута не была и праздник нового года по существу является лишь продолжением рождественских праздников, сливаясь на Руси в общее название святочек или в древнее время „каляды“.

Канун нового года празднуется в России под разными именами наподобие рождественского сочельника. Так, в различных губерниях: Рязанской, Симбирской, Нижегородской, Пензенской и др., он зовется: „Авсенем“, „Усенены“, „Гавсением“, „Баусинем“, „Таусинем“ и т. д.

Обряды свои новый год заимствовал из старых земледельческих праздников, которые перешли в христианские народные обычаи и принаровились к местным климатическим условиям.

В это время отделяют семена для весеннего посева, гадают о новом урожае. Хотя в некоторых губерниях России не встречается „Авсения“, но почти всегда встречаются подобные обряды накануне нового года.

Накануне нового года „рождественский сноп“, стоящий под образами, обмолачивают и отдают „посыпальщикам“ (славянщикам), а соломой кормят домашний скот или обвязывают ю фруктовые деревья. Канун этот в народе носит название богатого или щедрого, так как с наступающим новым годом нераздельно связана мысль о счастье

вии на землю богов предков, от которых зависит изобилие плодов земных и проч. всякие житейские блага.

Языческой Саксонии к празднованию бога Святовита, в который в последствии заменился христианским святым Витом, ежегодно справлявшийся в Арконе по окончании жертв, приготовляли огромный медовый пирог величиною с человеческий рост, за который прятался жрец, и когда народ подтверждал, что жреца не видно, последний вносил пожелания, чтобы следующий год был еще более урожайным, и пирог был еще больше. Сходный же обряд встречался в Герцоговине. Такой-же обряд существовал в России и русский Ярила по своему характеру ничем не отличался от Святовита. Этот языческий обряд сохранился в русском народе и в христианские времена. Накануне нового года хозяйка напекает как можно больше пирогов, затеевает свечку перед иконой, курит в избе ладаном, хозяин, заменивший прежде жреца, прятается за гору пирогов и когда вошедшие в избу домочадцы делают вид, что его не видно, вносит пожелание, чтобы урожай в наступающем году был еще больше, после чего садится за стол и приступают к делению пирогов.

На первый день нового года по всей России совершается обряд засевания, посыпальщики получив зерно с обмолоченных рождественских снопов, ходят по домам, рассыпая зерно приговаривая: „Чтобы рожь родилась, сама в гумно свалилась, из колоса осмышина, из полузерна пирог с топорище длину, с рукавиц в ширину“ и т. д. в том-же роде.

Посыпальщикам дают чтонибудь в подарок, а зерна тщательно хранят до весеннего засева, когда их смешивают с прочими семенами. Нередко посыпальщики собирают по домам деньги, которые идут на церьковь, для вымывания хорошего урожая. В языческие времена весь обряд, повидимому, совер-

шался с этой целью. Обряд посыпания, совершающийся у нас на первый день нового года, а у сербов на рождество, в древности знаменовал весенне обесменение матери-земли, вступающей в братский союз с богом солнцем. Хлебные зерна служат обозначением (эмблема) опиодотворяющей силы семени — дождя и солнечного луча. Слово сеять раньше употреблялось в смысле света. В старинных песнях говорится, что солнце „обсевает“ долины.

После урожая, на первом плане деревенских интересов, является скотина, от здоровья которой в значительной степени зависит благополучие самого населения. Понятно, что наряду с обрядами о преумножении хлебов, мы встречаем во многих селах Центральной России и другие языческие обряды, связанные с зимней бойней скота и приношением части его в жертву, богам, дабы заручиться их покровительством для остающихся в живых. Здесь в канун нового года принято колоть, так называемые кесоретские паросы (от слова „Кисария“), которые жертва обязательно целиком не зависит от своей величины и делается достоянием всех односельчан, т. е. каждый из проходящих в дом может есть его, но обязан за это уплатить хозяину хоть сколько нибудь денег, которые на другой день поступают в пользу притча. Перед тем как начать есть паросенка, старший в семье поднимает три раза блюдо вверх, приговаривая: чтобы свинушки паросились, овечки ягнились, коровушки телились». Бывший священный языческий обряд превратился в сбор денег для духовенства, которое за это должно просить бога о здоровье и плодовитости скота.

В Солвичегорском уезде, Вологодской губернии, крестьяне в день нового года свозили на погост свинину для духовенства, при чем головы свозимых туш клади в общий котел и варили, затем под видом жертвы съедали всем миром. Это, как и предыдущий обряд, делается в благодарность за благополучие скота в прошедшем году и с целью умилостивить бога и предохран-

ить скот от падежа в наступающем.

Являясь в мир, боги света и плодородия, несут с собой щедрые дары, которые распределяются ими накануне нового года между смертными, при чем одним перепадает с избытком, другие получают слишком мало. Такое верование сохранилось до сих пор у евреев. — Евреи верят, что накануне нового года бог подводит баланс за прошлый год и дает смету на будущее.

Существовал у белорусских язычников даже целый обряд гадания о судьбе: одевали двух юношей „калядами“; один калайды с веником из ржи изображал счастливую судьбу, другой с веником из соломы — несчастливую. Хозяева дома, куда приходили обоих замаскированных, выбирали одного из них на угад. Калайды с веком из ржи — означал урожай.

Калайды и все святочные празднества, новый год сопровождается маскированием и гаданием; во многих селах России сохранился обычай, принадлежащий по видимому еще к древне-языческим временам. Так, накануне нового года составляется процесия, участники которой одевают шубу на выворот и маски, вяжут из них соломы чучело, немного похожее на лошадь, которое несет четыре парни с песнями. Верхом на лошадь сажают мальчика подростка, изобразившего горбатого, уродливого старика с предлинной бородой. Ряженые цыганами и солдатами ведут на веревке медведя, вся процесия направляется по улице, заходит во все дома. Участники ее плашут, поют, предлагают гадать, собирают табак, деньги, затем идут в святочную избу, где начинают праздничать.

Гадание под новый год, считается самым верным, если при нем соблюдать общее для гадания правило: снятие креста и пояса. Вполне понятное правило, поскольку гадание есть составная часть языческого богослужения. Наиболее распространено новогоднее гадание: гадание на хлеб, зерна, снопы, солому, кур, коров, овец, свиней, на золото, а также литье олова и воска. Гадание часто производится на

перекрестках дорог, являющихся еще с древних языческих времен любым местом прибытием нечистой силы. Почему нечистая сила любит перекрестки, объясняется тем, что труппы поклонников хоронились на перекрестках и зола от сожженных трупп ставилась тоже там-же.

Поклонники превратились в нечистую силу. Понятно, чтобы иметь дело с нечистой силой, нужно было чертить вокруг себя магический круг. Предметом гадания служит все тот же урожай и другие наиболее необходимые житейские потребности.

Гадание об урожае не обходится, конечно, без стариков, которые в древности являлись жрецами и в круг обязанностей которых входило гадание. Так, в Краснослободском уезде, Пензенской губернии, 12 стариков, избранных всем обществом, накануне нового года ставили около церковной паперти рожь, овес, лен, картофель и т. д., а на утро нового года эти старики замечали на каком споне больше инея и на каком меньше, если инея много, будет урожай. Ясное дело, что христианские старики гадали около своего языческого капища, а не около христианской церкви.

В Саранском уезде, Пензенской губернии в канун нового года пекут специальный хлеб и кладут предварительно взвесив, на ночь к образам. Утром вновь взвешиваются, если вес увеличивается, то будет урожай и в таком случае каравай съедается. Если же вес уменьшился, то будет не урожай и каравай в таком случае отдают скотине, чтобы она во время голоды меньше голодала.

Распространено также гадание по роду и количеству всех собранных после посыпальщиков, зерен. Иногда этими зернами кормят кур и по клеву их гадают о будущем плодородии. — В большинстве случаев гадание теперь носит характер игры, но не так было прежде. Гадание прежде было языческим богослужебным обрядом, поэтому следующем и мы остановимся на происхождении обряда гадания.

Ф. Путинцев.

НОЧЬ ПОД РОЖДЕСТВО

или изумительное происшествие в комсомольском клубе.

Действующие лица:

Озирис. — Египетский бог, физиономия быкочеловека.
Аллах. — Вид патриархального старца.

Будда.

Китайский бог. — Рожа дракона, Поп из публики. Профессор Бюрократ. Левый эсэр. Поэт. 1, 2, 3, 4, 5, 6

Комсомольцы. Высокий, Низкий, Толстый, Худой—Попы. Молодежь (Толпа).

Сцена изображает комсомольский

клуб. Она вся заставлена и заклеена

плакатами и лозунгами к „комсо-

мольскому рождеству“.

Посредине стоят 4 истукана богов, которых

сейчас доделывают, подмазывая красками, комсомольцы (боги—это акте-

ры, но у каждого по пояс одето

изображение какого-либо истукана,

им необходимо стоять так неподвижно, чтобы зрители думали, что перед

ними действительно сделанные фигуры.

Двое комсомольцев пишут красками плакат, 4 рисуют богов.

Действие происходит в канун рож-

дества...

1 Комсомолец. Ребята, дайте-ка зеленой красочки. Я Озирису нос зеленым подмалью. Красивей будет.

2 Комс. Ты, смотри, не очень ста-

райся—итак ни черта не разберешь.

3 Комс. Чудак! Так и требуется!

Чем непонятнее будет, тем лучше.

Малый, Митька, подмалевай!

4 Комс. Стараемся. (Работают).

5 Комс. Плакаты, ребята, читаю-

тесь! Старушки откращиваются: „анти-

христова работа“, а ребята собираются,

читают. Весело.

6 Комс. На яичке 40-го завода по-

пап праздник устроят, будут помнить.

Потащат плакат здоровый, на нем

все нарисован, а перед носом фига,

и подписано: рождественский пода-

рок. Здорово! (смеются).

3 Комс. (критически). Ребята, будда-то желтый, а ведь Сережка его ли-ловым сделал.

4 Комс. Ну, на черта! Подумают:

[это он от холода. Сойдет!]

Ребята, вы сколько листовок рас-

[克莱ли?]

6 Комс. 2.000.

4 Комс. А плакатов? (удивленно

смотрит на входную дверь). Кто это?

На сцену является депутатия по-

лов. Их 4 чел.—высокий, низкий тол-

стый и худой. Ишут куда бы пере-

крестится. Смотрят в ужасе на идо-

лов и отплевываются. Один говорит

басом, другой диксиком, третий за-

икается, четвертый шепелявит.

1 Комс. Смотри, ребята, вечер еще

не начался, а ряженые явились.

3 Комс. Дурак, какие ряженые,

это самые настоящие.

2 Комс. Да ну!..

4 Комс. (притворно почтительно с

поклоном). Что вам угодно, ваши пре-

существенства.

Высокий (выступает вперед). Мы

делегация от духовенства.

Низкий (диксант). Милые наши чада.

Нам с вами поговорить надо.

Толстый (бас). Крайне важное дело.

Требующее обсуждения зело.

Комсомольцы. Ну...

Худой (занялся). Нас, дорогие, ду-

ховенство послало—

Поговорить по поводу вашего рож-

[дество].

1 Комс. Что, хотите принять участие?

(Попы крестятся, отплевываются).

Попы (скороговоркой). Боже упаси,

господи помилуй! Да погибнет черт и

расточается разраз его...

3 Комс. Так в чем же дело?

Толстый. Мы пришли, дорогие,

[просить],

Нельзя ли этот ваш праздник [отменить].

Высокий (шепелявый). Гнев госпо-

[ден] бывает велик,

Отворотит господь, от вас свой лик.

Низкий. Милые, сие вызовет оску-

[дение веры,

Нужно принять срочные меры.

Толстый. Такого случая еще не бы-

[вало]. Скрывать нечего.

Милые, не устраивайте клубного

[вечера].

3 Комс. Нет, уважаемый, и не уп-

рашивайте—это время потерпите.

Высокий. Господь вас строго нака-

[жет],

Не искушайте его долготерпеньем,

Сие шествие вызовет смущение,

Верующие могут возвроптать.

1 Комс. Мы не боимся, препотен- [нейшие].

Низкий (проповедуя). Милые, ну [к чём же такая катавасия?]

Великомученица Анастасия, Вы вспомните, что говорила (Книга третья Пророка Иезекиила)

„Аще не приступишь порога [смерти]...

Хотите верьте, хотите не верьте... (Наступают на комсомольцев, та- [рахтят]).

4 Комс. Ребята, не отвяжитесь [ведь от них].

3 Комс. Подожди!

(Говорят попам). Уважаемые про- [толъконы!] Межет, вы нам помочь

можете?

Фигур ваших мы зарисовать-то не смогли, так нельзя ли вам, так скажите, в оригиналах в шествии принял участие?

На сани вас посадим и кругом плакаты! А? Торжественно выйдет.

2 Комс. Лучше всякою церковного

[хода].

1 Комс. Вперед вас пустим!

(Попы отмахиваются, сердито разма-

хивая рукавами).

Толстый. Шутки кощунственны и [неуместны!]

(Патетически)

Да простит вам отец небесный.

5 Комс. Тогда идите, „дорогие!“

Нам Озириса еще заканчивать надо

Низкий. (Показывая укоризнено на

[идолов])

Милые, ну на что же это похоже?

Ну зачем же такие страшные рожи!

1 Комс. Да вы на свои посмотрите, [почтеннейшие]. (Смех).

Высокий (торжественно).

Вы, значит, не хотите для спокой-

[тия] населения

оставить свои языческие [увеселения?]

6 Комс. Какие там языческие. Мы все больше из святейшей нашей

жизни собираемся.

2 Комс. Ребята, ведь им показать [можно]. Запевай молебен.

Становятся вокруг попов. Один, с

видом отца духовного, запевает, остальные подтагивают. Поят на мотив известного молебна.

1 Комс. Духовники святые, [изумительно].

Изумительно!

Все. Изумительно, изумительно, [изумительно]

1 Комс. Для других стараются, [изумительно].

Так и распинаются.

Умилительно!

Все. Умилительно, умилительно, [умилительно..]

1 Комс. Точно волю бога, [умилению].

Нам изложат строго

Основательно. Основательно, [основательно..]

Все. Обязательно, обязательно, [обязательно..]

1-й Комс. Денежки церковные [изумительно].

И отцы духовные—

Единение!

Все. Единение, единение, единение, [единение..]

1-й Комс. Кто, того не знает [единение..]

Тот не испытает

Умиления!

Все. Умиления, умиления, умиления. Попы во время пения пятались

задом к выходу, выражая высшее

негодование. К концу песни улету-

чились.

3 Комс. Малый!

2-й Комс. Малый веселей!

4-й Комс. История с попами-то ха-

ха, ха. (Все хохочут).

3-й Комс. Да, слушай небывалый.

Нэпман. Правильно изволили сказать.
Так невозможно существовать.
Ты, можно сказать, работаешь как
[всё],
А у власти форменный произвол.
Кто управляет?
Призываю в свидетели почтенных
[богов],
Больших не найдешь наглецов...
Понимаете...
Професор (перебивая). Виноват,
виноват, господа (говорит в публику)
Что там больше никого нету?
Во время их разговора боги по-
степенно, медленно становились на
старые места и теперь снова стоят
совершенно неподвижно. Все больше
и больше светает.

Поэт (говорит из публики нежным,
протяжным голосом). Разрешите
слово поэту! (Становится на стул
[в зале])

В ореоле мистической тайны
Боги к нам на землю сошли,
И вот совершенно случайно
Мы к богам совещаться пришли.

*
Верьте же мне поэту,
Слушайте веющий глас.
Другого выхода нету,
Пришел для восстания час...

*
С нами небесные боги,
Пред нами все должно пасть,
Раскрыты для нас дороги,
Свергнем Советскую власть!

(Идет торжественно на сцену)
Эсэр (кричит). Господа, ведь это
[чревонощание].

Вся эта публика высакивает на
передний план, оттеснив богов. Раз-
говор идет крайне оживленный, дей-
ствия порывисты, быстры.

Я предлагаю устроить совещание.
Бюрократ. Председателем буду я;
Изберите секретари,

Пол. (показывая на профессора).
Секретарем пусть будет он;
Он в науках весьма искушен.
Професор. Виноват, я не умею
[писать];

Надо другого избрать.

Эсэр. Остается поэтому

Секретарем быть поэту.
Поэт. О нет, господа, нет!
И не секретарь... я белый поэт...
Бюрократ. Чорт с ним, обойдемся
[без секретари].
Пол. Господа, я предлагаю царя!
Нэпман. Долой монархическую
[публику].
Я за демократическую республику.
Эсэр. Оставьте царя, он болван!
(Кричит)
Господа, необходимо разработать
[план].
Бюрократ. Надо немедленно собрать
[население].
И показать им это явление.
Вот, мол, так и так.
Цара предпринять решительный
[шаг],
Большевиков надо сбросить к чер-
[тиям]:
Об этом боги сказали нам...
Професор. Господа, очень я очень
[рад],
Я непременно прочту реферат,
Там же среди дороги...
Нэпман. Надо только, чтоб боги
Сами убедили народ.
Он нас на руках понесет.
Эсэр. И так союз господ!!..
Все. Да, да, да, да!
Бюрократ. И так значит в дорогу!
Каждый, господа, берите по богу...
Подходит, хотя брага, как вдруг
со всех концов из залы, из-за кулис
с веселым шумом и гулом выскачи-
вают толпы молодежи.
3-й комс. Стоп, никого не выпускать
ребята в круг!
1-й комс. Ребята, дикие вечера фигур
не хватало! Вот они!!..
Начнем!
(Окружают всех, попытается вы-
кнуть, его тащат обратно).
Професор (прожающим голосом).
Виноват, товарищи,
Дело в том,
Что боги перстом
Указали всем нам...
Эсэр (Который заметил, что боги
опять стоят неподвижно, говорит сво-
ей компании).
Молчите, теперь мы пропали,
Даже боги не смогли нам помочь

И опять истуканами стали...
Всех их хватают и помещают в
шествие карнавала. Профессора —
калошу, Эсера — в детскую коляс-
ку, одев ему колпак с бубенчиками.
Попа ставят под плакат: "духовный
настоятель — народ надуватель" по-
эта закутывают в черный плащ. Во
время всей этой процессии поется рож-
дественская Карамзина. Действие том-
пы должны быть разработаны в поста-
новке, чтоб не получилось суматохи.

СЛОВА КАРМАНЬОЛЫ.

(Один запевает)

Веселый будет карнавал,

(Хор повторяет)

Сам бог нам чучела послал.

(Хор повторяет)

В этот день в небесах

Пусть охватит всех страх.

Припев.

Станцуем карманиолу.

{два раза. Всех богов в карнавал.

Эй, живой, живой, живой,

Всех богов на землю сдернем!

Эй, живой, живой, живой!

Визжите, черти, веселей!

Станцуем карманиолу.

{два раза. Всех богов в карнавал.

Один запевает.

Святая церковь учит нас

(Хор повторяет)

Придет для вас расплаты час

(Хор повторяет)

Революция ведь грех,

Бог накажет вас всех!

Припев.

Но нас не запугаешь

{два раза. Всех богов карнавал.

Эй, живой, живой, живой!

Всех богов на землю сдернем.

Эй, живой, живой, живой!

Визжите, черти, веселей!

Станцуем карманиолу.

{два раза. Всех богов в карнавал.

И веселым шествием под пение

карманиолы все шествие со сцены

сходят вниз в публику, где начина-
ется общий карнавал.

Хиршок.

Подписывайтесь на газету

Открыта подписка на 1924 год

Молодая Рать"

Газета рабоче-крестьянской молодежи Год издания V-й.

На пятом году своей жизни "Молодая Рать" ставит своей задачей окончательно сблизиться с своими читателями, стать подлинной газетой рабоче-крестьянской молодежи, а не газетой для молодежи.

Газета поставила себе задачей дать более разностороний и удовлетворяющий читателя материал. С этой целью с нового года.

Вводится ряд новых отделов,

увеличивается количество иллюстраций, будут даны бесплатные приложения.

Для более тесной связи с читателями газетой в новом году будет устроен ряд конкурсов с призами. Будет обращено внимание на ускоренную и свое- временнную доставку газеты.

По договору с Губоно "Мол. Рать" устраивает для своих подписчиков бесплатные кинематографические сеансы, с просмотром лучших кино картин СССР

С начала нового года будет печататься или выйдет отдельным изданием, революционно-приключенческая повесть "КРАСНЫЕ ДЬЯВОЛЫ".

Спешите же подписаться на свою газету.

Подписка принимается сразу на несколько месяцев, что гарантирует от повышения подписной платы.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 месяц 15 коп.

3 месяца 40 коп.

6 месяцев 75 коп.

При коллективной не менее 10 экз. подписка-сниж- ка 10%.

Спешите с подпиской. Подписка принимается до 5 января.

"Молодая Рать" на 1924-й год.

Рождественские и послерождественские обряды.

1. Коляды и святки.

После зимнего солнцестояния (25 декабря), когда население оканчивает с обмолотом хлеба, последние сельско-хозяйственные работы, и когда солнце начинает приывать (прибывает тепла и света, столь необходимых для земледельца), население Европы и отчасти Азии, еще с древних языческих времен предавалось празднеству. Цель этих праздников: получить отдых, передышку от с.-х. работ, а с другой стороны ознаменовать радостное возрождение бога огня и влаги необходимых для урожая.

В этот период времени спрашивались римские Врумари, скандинавские, польские праздники, греческие готские игры и под разными названиями подобного рода торжества во Франции, Болгарии, Черногории, Польше, Финляндии, Дании, Саксонии и России, в последней под названием "святок" или "коляды" (славянское слово "святки" значит "праздник", троицын день, иначе назывался "зеленые святки").

Римские Врумари (24—25 декабря) были посвящены возрождающемуся богу солнца, не- победимому Озирису. В Персии рождению бога Митры. Византийские "готские игры" отправлялись в этот же период времени при дворе императора и сопровождались плясками и ма-

сированием. Готскими они назывались потому, что греки, участвующие в них, переодевались в готов. Под "готскими играми" мы узнаем наши святки, которые под разными названиями известны и у скандинавских и у германских племен. В Германии в продолжении 12 дней молодые люди одевались в звериные шкуры, морали сажей лицо и т. п. В Норвегии в этот же период времени совершались празднества в честь бога Тора (тепла и плодородия). В Дании — в честь Одина для благословения будущей жатвы и скорейшего возвращения тепла, причем первые три дня посвящались благотворениям, а остальные — пиршеству. Скандинавские польские праздники происходили в честь возрождения бога-солнца — Фюйера, и ночь, предшествующая этому празднику, называлась "материнской ночью". Название "польских" они получили от слова "поль", что значит колесо, так как празднество это сопровождалось катанием огромного зажженного колеса в честь бога Фрейера. Тоже название сохранилось и за христианским праздником. О польских праздниках упоминается еще в Византийских писаниях IV века. В период времени этих празднеств скандинавцы убивали венр в честь Фрейера. По окончании обрядовой стороны празднества продолжались игры в течение 7-ми

дней. Датчане приносили человеческие жертвы. Готы — кабанов, персы — коней, так как именно эти животные у них были посвящены богу солнца и плодородия. И до сих пор в местностях, служивших первоначально местопребыванием готов, сохранился обычай выпекания в празднике Р.-Х. из теста кабана и закалывание в это же время свиней (Англии). По немецким преданиям во время этих празднеств на землю нисходят боги света и плодородия: Один, Фрейер, Гольда, Фрея и с ними нисходят души предков, посещающие разводимые по домам священные огни. Боги и души предков, явившихся на землю, открывают людям будущее, на чем основана сопровождающая этот праздник ворожба (в Германии), авгурия в Риме, Кудесы у финнов, гаданье у русских и т. д. Характерно, что и гаданья в эти праздники совершаются исключительно по вопросам: урожая, скотины, и истекающего от них богатства, смерти и замужества. В продолжении этих празднеств по земле бродят и темные духи, желающие помешать обновлению солнца, а также совершаются разные чудеса (кудеса), так как божество рассыпает щедрые дары на весь мир. Под тем или иным названием празднование возрождающегося бога солнца, а с ним и оживления природы и оплодотворение земли, проходило

всюду и в лице так называемого "рождества христова" сохранилось и до сих пор. Все эти праздники сопровождались клясами, песнями, маскарадом. Во всех их участвовал огонь, солома, сноп, зерно или хлеб, как символ (знак) плодородия и урожая. Маски по преимуществу были скотские, имеющие повидимому связь с тождественными и анимистическими священными масками.

С переменой религии народ не хотел, да и не имел основания переменить старые обычай и увеселения, столь тесно связанные с житейскими потребностями и с.-х. нуждами. В результате к "христианскому рождеству" вернее христианское рождество примешалось к этим обрядам и потонуло в них, примешалась масса ебрядов и обычаем, ведущих начало от древне-языческих времен, что вызвало неоднократные нападки духовенства. Константин Великий, видя невозможность уничтожить языческий характер празднества, имеющий столь глубокое экономическое значение, сделал попытку перенести их на 1-е января, т. е. по окончанию праздника Р. Хр. и приурочив их к празднству нового года, освободив январские коляды от труда наравне с праздником Р. Хр. Юстинианом в IV веке установлен Р. Хр. с 25/XII по 6/I.

Зерно символизирует (означает) зачатие и является необходимой принадлежностью рождения и похорон, — где оно знаменует второе возрождение для загробной жизни.

(Окончание в след. номере).

Церковные праздники — поповские барыши!

Ответственный редактор ИППОЛИТ.